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H ηµερίδα αυτή αποτελεί µια καλή ευκαιρία για να επανέλθουµε στην µελέτη του ίδιου του 
γραπτού του Λακάν «Λειτουργία και πεδίο της οµιλίας και της γλώσσας στην ψυχανάλυση» το 
οποίο χρονολογείται από το 1953, όπως και στη µελέτη των επιπτώσεων όσον αφορά στις θέσεις 
που παρατίθενται σε αυτό. 

Αποτελεί επίσης ευκαιρία για να επανεξετάσουµε την λειτουργία της οµιλίας (parole), η 
οποία είναι πάντα παρούσα, αλλά και για να επαναπροσδιορίσουµε τις επεξεργασίες που εισήγαγε 
ο Λακάν καθόλη την διάρκεια της διαµόρφωσης της θεωρίας του. Η επιστροφή στον Φρόυντ 
επέτρεψε στον Λακάν να ορίσει ότι «το ασυνείδητο είναι δοµηµένο σαν µια γλώσσα (langage)», να 
αναγνωρίσει τους µηχανισµούς που είναι παρόντες τόσο στα µορφώµατα του ασυνειδήτου όσο και 
στην ποιητική δηµιουργία και να αναγνωρίσει το φροϋδικό ασυνείδητο ως επιστέγασµα της 
γλώσσας (langage). Τι αποµένει από την επιστροφή αυτή; Ποιες οι επεξεργασίες, ποιες οι εξελίξεις; 
«Η ανάλυση δεν µπορεί παρά να στοχεύει στην ανάδειξη µιας οµιλίας πραγµατικής όπως και στην 
πραγµάτωση της ίδιας της ιστορίας του υποκειµένου, στην σχέση του µε το µέλλον»1. Από την 
οµιλία (parole), όπως περιγράφεται στο «Λειτουργία και πεδίο», η οποία συγκροτεί το ασυνείδητο 
ως οµιλία απωθηµένη και η οποία καλείται να αποκατασταθεί µέσα σε µια οµιλία πλήρη, έως την 
έννοια του οµιλ-όντος (parlêtre) όπως αναφέρεται στο συνέδριο για τον Τζόυς το 1979, µεσολαβεί 
ένας ολόκληρος κόσµος. 

Το Οµιλ-ον (parlêtre) το οποίο, σύµφωνα µε τα λεγόµενα του Λακάν, πρέπει να 
αντικαταστήσει το φροϋδικό ασυνείδητο

2, ενέχει την έννοια του ασυνειδήτου ως γνώση 
οµιλουµένη, γνώση της «γλωσσολαλαλίας». Το µέσο που επιτρέπει να αποµονώσουµε το σηµαίνον 
που ακούγεται σ΄ένα γλωσσικό σύστηµα είναι της διάστασης του γράµµατος: το γράµµα, τόσο 
αγαπητό στον Λακάν που του έδωσε το προνόµιο να σηµάνει την έναρξη των «Γραπτών» του υπό 
τη µορφή του «Σεµιναρίου για το κλεµµένο γράµµα», το γράµµα που, πάντοτε, φτάνει στον 
προορισµό του. Γράµµα διακριτό από το σηµαίνον αλλά ταυτόχρονα απαραίτητο για την 
λειτουργία του, απόδειξης γενοµένης από την «θέση που κατέχει το γράµµα στο ασυνείδητο». 

Γράµµα αίτιο του ασυνειδήτου που ορίζει το σύνορο, ή «ορθότερα, γράµµα- ακτογραµµή 
(littorale) δηλαδή γράµµα που υποδηλώνει ότι ένα ολόκληρο πεδίο είναι πλασµένο για ένα άλλο 
πεδίο, ως σύνορο, εφόσον µεταξύ τους αυτά τα πεδία είναι ξένα, κατά τρόπο ώστε να µην τα ενώνει 
καµία αµοιβαιότητα» 3,: αυτό το γράµµα επικαλείται την απόλαυση. 
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Σηµείωση µεταφραστών: Παράθεση της αντίστοιχης παραποµπής του Λακάν για την καλύτερη κατανόηση από τους 
αναγνώστες της ελληνικής γλώσσας: «Η ακτογραµµή (le littoral) είναι αυτό που ορίζει ένα ολόκληρο πεδίο ως εάν να 
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Και όλο το θεωρητικό οικοδόµηµα του συµπτώµατος αποδεικνύει ότι ο Λακάν ξεκινάει από 
την θέση του γράµµατος ως τον «… σπινθήρα εκείνο που καθηλώνει σε ένα σύµπτωµα - µεταφορά 
όπου η σάρκα ή η λειτουργία λαµβάνονται ως σηµαίνοντα στοιχεία - την απροσπέλαστη από το 
συνειδητό υποκείµενο σηµασία, όπου αυτό αποφασίζει και να παραµείνει4» για να καταλήξει στις 
επεξεργασίες της «Ραδιοφωνίας» επί του συµπτώµατος ως µυθοδεσία (fixion) της απόλαυσης. 

Ο Λακάν µάς δείχνει ότι το σύµπτωµα είναι πρώτα απ’όλα τρόπος απόλαυσης. Είναι 
ξεκάθαρο στην «Τρίτη»: Το ασυνείδητο είναι µια γνώση που αρθρώνεται από την γλώσσα, ενώ το 
σώµα, που την µιλά, δεν προσδένεται σε αυτήν, παρά µόνο δια µέσου του Πραγµατικού, από το 
οποίο απολαµβάνει5». Ο άνθρωπος µιλά µε το σώµα του. 

Το διακύβευµα είναι, λοιπόν, πολλαπλό: Από τον Φρόυντ µέχρι τον Λακάν ποια βήµατα 
έχουν γίνει; Το Λακανικό ασυνείδητο, το Πραγµατικό, πώς υποστηρίζεται από εκείνο του Φρόυντ; 
Και, τέλος, ποιες είναι οι συνέπειες για την αναλυτική πρακτική; 
Ευκαιρία λοιπόν να ορίσουµε την διαφορά µεταξύ της οµιλίας και του γραπτού, να οριοθετήσουµε 
καλύτερα την άρθρωση µεταξύ οµιλίας και γράµµατος: διεργασία απαραίτητη και πάντα 
ανανεώσιµη, µε στόχο την παρουσίαση της επικαιρότητας του ασυνειδήτου και της αναλυτικής 
δουλειάς, του διακυβεύµατός της, των στόχων της, των ορίων της και, πιθανόν, της δηµιουργικής 
της διάστασης. 
Εξ’ου και η επιθυµία µας να σας προσκαλέσουµε στην ηµερίδα αυτή η οποία ελπίζουµε να 
διανθιστεί από πινελιές ποιητικότητας. 
                                                                                                 Carlos Guevara 20 Φεβρουαρίου 2010. 
 
 
 
 
Μετάφραση – απόδοση στα ελληνικά: 
Καλλιόπη Κουκουλάκη και Ευαγγελία Κοµµατά 
Traduction: 
Calliopé Koukoulakis et Evangélie Kommata 
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